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English

IMPORTANT
To prevent serious injury, please read and understand all warnings and instructions before use.

SAVE THIS MANUAL

You will need this manual for the safety warnings and precautions, assembly, operating, inspection,
maintenance and cleaning procedures, parts list. Keep this manual in a safe and dry place for future reference.

WARNING AND SAFETY RULES

IMPORTANT

SAFETY INSTRUCTION
When using an electrical appliance, basic precautions should always be followed, including the following:

READ ALL INSTRUCTIONS BEFORE USING THIS APPLIANCE.

WARNING- To reduce the risk of fire, electric shock or injury:

Do not expose to rain. Store indoors.

Do not allow to be used as a toy. Close attention is necessary when used by or near children.

Use only as described in this manual. Use only manufacturer’s recommended attachments.

Do not use with damaged battery. If appliance is not working as it should has been dropped, damaged, left outdoors,

or dropped into water, return it to a service center.

Do not handle the appliance with wet hands.

Do not put any object into openings.

Keep hair, loose clothing, finger and all parts of body away from openings and moving parts.

Turn off all controls before removing the battery.

Use only the AC adaptor or charger supplied by the manufacturer. Accessories that may be suitable for one cordless

fan may become hazardous when used on others.

10. Do not charge the battery outdoors.

11. This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance by a person responsible for their safety.

12. Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

13. Do not expose to fire or high temperatures.

14. Do not use near open flames, glowing embers or explosive atmospheres, such as in presence of flammable liquids,
gases or dust. Cordless fans create sparks which may ignite the dust or fumes.

SAVE THESE INSTRUCTIONS
This appliance is intended for household use.

ADDITIONAL SAFETY RULES

Read this instruction manual and the adaptor instruction manual carefully before use.

Stop operation immediately if you notice any abnormal.

If you drop or strike the fan, check it carefully for cracks or damage before operation.

Do not bring it close to stoves or other heat sources.

Do not use if broken, bent, cracked or damaged parts are present. Any cordless fan that appears damaged in any
way or operates abnormally must be removed from service immediately. Inspect before each operation.

Do not leave cordless fan energized and unattended.

Don’t abuse the AC adaptor. Never use the adaptor cord to carry the fans or pull the plug out from an outlet.
Keep the AC adaptor away from heat, oil, sharp edges, or moving parts. Replace damaged adaptor immediately.
Damaged adaptor may increase the risk of electric shock.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.
CORDLESS FAN USE AND CARE
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1. Use the correct cordless fan for your application. Do not use the fan for a purpose for which it is not intended.

2. The cordless fan can work by AC adaptor supplied or 18V/14.4V Li-ion battery cartridge (listed in SPECIFICATIONS)
that was provided by Makita. Use of any other batteries may create a risk of fire. Recharge batteries only with the
specified charger.

3. Store idle cordless fan out of reach of children and other untrained persons.

4. Disconnect battery cartridge or the AC adaptor from the power source before storing the fan. Such preventive
safety measures may reduce the risk of starting the fan accidentally. Always unplug the fan from its electrical outlet
before performing any inspection, maintenance, or cleaning procedures.



5. When battery cartridge is not in use, keep it away from other metal objects. Shortening the battery terminals
together may cause sparks, burns or a fire.
6. Unplug unit and allow it to cool before attempting any cleaning or maintenance.

SERVICE

1. Cordless fan service must be performed only by qualified repair personnel. Service or maintenance performed by
unqualified personnel could result in a risk of injury.

2. When servicing a cordless fan, use only identical replacement parts. Use of unauthorized parts or failure to follow
maintenance instructions may create a risk of electric shock or injury.

SPECIFICATIONS
Speed high/middle/low
Timer set 1/2/4 hour(s)
BL1415, BL1415N, BL1430, BL1430B, BL1440, BL1450,
Battery cartridge BL1460B, BL1815, BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1830B, BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B
BL1415 22 min/35 min/70 min
BL1415N 25 min/40 min/80 min
BL1430/ BL1430B 50 min/80 min/160 min
BL1440 70 min/110 min/220 min
BL1450 90 min/145 min/290 min
BL1460B 110 min/175 min/350 min
B?ﬁgzr:i‘ggligﬁot‘i””)‘e BL1815 25 min/40 min/80 min
BL1815N 30 min/50 min/100 min
BL1820 / BL1820B 40 min/65 min/130 min
BL1830/BL1830B 55 min/90 min/180 min
BL1840 / BL1840B 75 min/125 min/255 min
BL1850 / BL1850B 100 min/160 min/340 min
BL1860B 120 min/190 min/400 min
AC adaptor Input 100-240V, 50/60 Hz, 1.2A MAX
Output 12V 3.5A
Product size 315 mm x 480 mm x 600 mm
Weight (with battery BL1415) 4.4 kg
DIAGRAMMATIC SKETCH
1. Fan guard 2. Fan guard holder
3. Steel base 4. Speed change button
5. Timer switches 6. Timer indicator (1 hour/2 hours/4 hours)
7. Speed indicator 8. Power switch button
9. Oscillation control switch 10. Battery jar
11. Outer ring 12. 12V DC socket
13. Handle 14. 12V DC Plug
15. AC Pins 16. Indicator lamps

17. Check button



HOW TO OPERATE THE UNIT

A WARNING
» Do not allow familiarity with tools to make you careless. Remember that a careless fraction of a second is sufficient
to inflict serious injury.

A WARNING
« Do not use any attachments or accessories not recommended by the manufacturer of this tool. The use of attachments
or accessories not recommended can result in serious personal injury.

This fan is equipped with a 3-speed control using the speed switch; you can also set run time for 1 hour, 2 hours, or 4
hours. Power supply can be with AC adaptor or battery cartridge (Optional accessory).

USING AC ADAPTOR (Fig. B & C)

Insert the 12V DC plug (14 in Fig. C) of AC adaptor into the 12V DC socket (12 in Fig. B), and then plug the AC pins
(15 in Fig. C) into a main power supply. Make sure that the voltage rating of the main power supply corresponds with
that of the adaptor.

To operate the cordless fan, first you need push the power switch button @ (8 in Fig. A-1) to turn on the fan, now the
fan starts to work on high speed mode . If you want to change to middle <= or low . speed mode, push the speed
change button ® (4 in Fig. A-1) and the speed indicator will show on middle <= or low . speed mode.

Push the power switch button @ (8 in Fig. A-1) to turn off the unit after you finish using, then unplugged the AC
adaptor from the main power supply, and allow the cordless fan to cool completely before performing any inspection,
maintenance, cleaning procedures or storage.

OSCILLATING CONTROL

The oscillating control switch @ (9 in Fig. A-1) is used to choose oscillation or stationary mode. Press the switch down
for oscillation and press it again for stationary.
The oscillating angle is as shown in Fig. D.

HEAD ADJUSTMENT

To adjust the direction of the fan, hold the front of the fan head with both hands, and gently push it to the desired
position.
The angle is adjustable by every 15 degrees between the range illustrated in Fig. E.

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS
FOR BATTERY CARTRIDGE

1. Before using battery cartridge, read all instructions and cautionary markings on (1) battery charger, (2) battery, and
(3) product using battery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively shorter, stop operating immediately. It may result in a risk of overheating,
possible burns or even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with clear water and seek medical attention right away. It may result
in loss of your eyesight.

5. Do not shorten the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a container with other metal objects such as nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or rain.

A battery short can cause a large current flow, overheating, possible burns and even a breakdown.

Do not store the tool and battery cartridge in locations where the temperature may reach or exceed 50°C (122°F).

Do notincinerate the battery cartridge even if it is severely damaged or is completely worn out. The battery cartridge

can explode in a fire.

8. Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

10. Follow your local regulations relating to disposal of battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

6.
7.

& CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that have been altered, may result in the battery bursting causing
fires, personal injury and damage. It will also void the Makita warranty for the Makita tool and charger.

Tips for maintaining maximum battery life:
1. Charge the battery cartridge before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery
cartridge when you notice less tool power.



2. Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3. Charge the battery cartridge with room temperature at 10°C — 40°C (50°F — 104°F). Let a hot battery cartridge cool
down before charging it.

4. Charge the battery cartridge if you do not use it for a long period (more than six months).

Installing or removing of battery cartridge (Fig. F & G)

Always switch off the tool before installing or removing of the battery cartridge.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool while sliding the button on the front of the cartridge.

To install the battery cartridge, align the tongue on the battery cartridge with the groove in the housing and slip it into
place. Always insert it all the way until it locks in place with a little click. If you can see the red part on the upper side of
the button, it is not locked completely. Install it fully until the red part can not be seen. If not, it may accidentally fall out
of the tool, causing injury to you or someone around you.

Do not use force when installing the battery cartridge. If the cartridge does not slide in easily, it is not being
inserted correctly.

To operate the cordless fan using battery cartridge, please refer to the instruction of battery charger.
Indicating the remaining battery capacity (Fig. H)
(Only for battery cartridges with “B” at the end of the model number.)

Press the check button on the battery cartridge to indicate the remaining battery capacity. The indicator lamps light up
for few seconds.

Indicator lamps

I I:I !‘ Remaining capacity

Lighted Off Blinking
I I I I 75% to 100%
I I I |:| 50% to 75%
I I |:| I:I 25% to 50%
B000 0% 10 25%
!‘ I:I I:I I:I Charge the battery.
Bl00
I:I Ij i I The battery may have malfunctioned.
NOTE:

« Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual
capacity.

Timer setting

The cordless fan can set a run time for 1 hour, 2 hours, or 4 hours by the timer switch (5 in Fig. A-1).

The number underneath the LED shows the remaining hour for turn off.

NOTE:
» The cordless fan may run less time than the time you set when you use the battery cartridge.

In order to prolong the battery life, the cordless fan has automatic stop output function. If the battery capacity is not
enough, the fan will stop working; this is because of the cordless fan’s self-protect function, rather than breakdown.
Then you need to take out the battery and charge it.

MAINTENANCE

A WARNING
* When servicing, ask Makita authorized service centers and with only identical replacement parts. Use of any other
parts may create a hazard or cause product damage.

A WARNING
« To avoid serious personal injury, always remove the AC adaptor or battery cartridge from the unit when cleaning or
performing any maintenance.



GENERAL MAINTENANCE

Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastics are susceptible to damage from various types of
commercial solvents and may be damaged by their use. After the portable fan cooled, use clean clothes to remove
dirt, dust, oil, grease etc.

A WARNING

« Do not at any time let brake fluids, gasoline, petroleum-based products, penetrating oils etc., contact with plastic
parts. Chemicals can damage, weaken or destroy plastic which may result in serious personal injury.

« All parts should be replaced at an Authorized Service Center.

STORAGE

To prevent fire or burning, allow the oscillating fan to cool down completely before you store it.
Do not store the discharged battery for long periods, as it can shorten its service life.

SYMBOLS
The following are symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.

@ I::E:I » Read instruction manual.

For technical questions, please contact an Authorized Service Center.



Francgais

IMPORTANT
Afin d’éviter toute blessure grave, vous devez lire et comprendre tous les avertissements et instructions avant
Iutilisation.

CONSERVEZ CE MANUEL

Vous aurez besoin de ce manuel en ce qui a trait aux consignes de sécurité et précautions, au montage,
a l'utilisation, aux procédures d’inspection, d’entretien et de nettoyage, et a la liste des piéces. Gardez ce
manuel dans un emplacement sir et sec pour consultation ultérieure.

AVERTISSEMENTS ET CONSIGNES DE SECURITE
IMPORTANT

INSTRUCTIONS DE SECURITE

Lors de I'utilisation d’'un appareil électrique, certaines précautions élémentaires doivent toujours étre prises, dont les
suivantes :

VEUILLEZ LIRE TOUTES LES INSTRUCTIONS AVANT D’UTILISER CET APPAREIL.

AVERTISSEMENT - Pour réduire les risques d’'incendie, de choc électrique ou de blessure :

1. Ne pas exposer a la pluie. Ranger a l'intérieur.

2. Ne pas permettre I'utilisation comme jouet. Une attention particuliére est requise lors de I'utilisation par ou prés
des enfants.

3. Utiliser exclusivement de la fagon décrite dans ce manuel. Utiliser uniquement les piéces recommandées par le
fabricant.

4. Ne pas utiliser avec une batterie endommagée. Si I'appareil ne fonctionne pas normalement ou s’il a été échappé,

endommagé, laissé dehors ou échappé dans 'eau, I'envoyer a un centre de service aprés-vente.

Ne pas manier I'appareil avec les mains mouillées.

Ne mettre aucun objet dans les ouvertures.

Garder les cheveux, les vétements amples, les doigts et toutes les parties du corps a I'écart des ouvertures et des

piéces en mouvement.

8. Désactiver toutes les commandes avant de retirer la batterie.

9. Utiliser uniquement I'adaptateur secteur ou le chargeur fourni par le fabricant. Les accessoires adéquats pour un
ventilateur sans fil donné peuvent présenter un danger s’ils sont utilisés sur d’autres ventilateurs.

10. Ne pas charger les batteries a I'extérieur.

11. Cet appareil n'est pas congu pour I'utilisation par des personnes (y compris les enfants) atteintes d’un handicap
physique, sensoriel ou mental, ainsi que par des personnes ne possédant pas I'expérience et les connaissances
nécessaires, a moins qu’elles ne soient supervisées ou n'aient regu des instructions sur I'utilisation de I'appareil
par une personne responsable de leur sécurité.

12. Les enfants doivent étre surveillés pour s’assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

13. Ne pas exposer au feu ou a des températures élevées.

14.Ne pas utiliser prés de flammes nues, de braises vives ou d’atmosphéres explosives telles que celles qui
contiennent des liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les ventilateurs sans fil produisent des étincelles qui
peuvent allumer les poussieres ou émanations.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS
Cet appareil est congu pour un usage domestique.

CONSIGNES DE SECURITE ADDITIONNELLES

1. Veuillez lire attentivement ce manuel d’instructions et celui de I'adaptateur avant I'utilisation.

2. Cessez immédiatement I'utilisation en cas d’anomalie.

3. Sivous échappez ou heurtez le ventilateur, vérifiez soigneusement I'absence de fissures ou de dommages avant
de poursuivre son utilisation.

4. Ne pas le placer prés d’'un poéle ou autre source de chaleur.

5. Ne pas l'utiliser s'il est cassé, plié ou fissuré, ou si des piéces sont endommagées. Tout ventilateur sans fil qui
présente des signes d’'endommagement ou de fonctionnement anormal doit étre immédiatement mis hors service.
Inspectez 'appareil avant chaque utilisation.

6. Ne pas laisser le ventilateur sans fil sous tension lorsqu'il est sans surveillance.

7. Ne pas maltraiter 'adaptateur secteur. Ne jamais utiliser le cordon de I'adaptateur pour transporter le ventilateur, ni
tirer sur le cordon au lieu de la fiche pour la débrancher de la prise de courant. Gardez I'adaptateur secteur a I'écart
de la chaleur, de 'huile, des bords tranchants et des pieéces en mouvement. Remplacez immédiatement I'adaptateur
s'il est endommagé. Le risque de choc électrique peut étre plus élevé avec un adaptateur endommagé.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

No o



UTILISATION ET ENTRETIEN DU VENTILATEUR SANS FIL

1.

Utilisez un ventilateur sans fil bien adapté au type d’usage que vous en ferez. Ne pas utiliser le ventilateur pour un
usage pour lequel il n’a pas été congu.

2. Le ventilateur sans fil peutfonctionr)er avec I'adaptateur secteur fourni ou avec les batteries lithium-ion 18 V/14,4 V
fournies (énumérées dans les SPECIFICATIONS) par Makita. L'utilisation de tout autre type de batterie comporte
un risque d’'incendie. Rechargez les batteries uniquement avec le chargeur spécifié.

3. Apres I'utilisation, rangez le ventilateur sans fil hors de portée des enfants et des personnes non familiéres avec
son utilisation.

4. Retirez la batterie ou débranchez I'adaptateur secteur de la source d’alimentation avant de ranger le ventilateur.
Ces mesures préventives peuvent réduire le risque de démarrage accidentel du ventilateur. Débranchez toujours
le ventilateur de la prise de courant avant de procéder a son inspection, & sa maintenance ou a son nettoyage.

5. Lorsque la batterie n’est pas utilisée, gardez-la a I'écart des autres objets métalliques. Un court-circuit des bornes
de batterie peut produire des étincelles, causer des blessures ou provoquer un incendie.

6. Débranchez I'appareil et laissez-le refroidir avant d’en faire le nettoyage ou la maintenance.

REPARATION

1. Laréparation du ventilateur sans fil ne doit étre effectuée que par un personnel qualifié. L'exécution de la réparation
ou de la maintenance par un personnel non qualifié comporte un risque de blessure.

2. Pour réparer un ventilateur sans fil, utilisez uniquement des piéces de rechange identiques aux piéces originales.
L'utilisation de pieces non autorisées ou 'ignorance des instructions de maintenance peuvent comporter un risque
de choc électrique ou de blessure.

SPECIFICATIONS
Vitesse élevée/moyenne/basse
Réglage de la minuterie 1/2/4 heure(s)
BL1415, BL1415N, BL1430, BL1430B, BL1440, BL1450,
Batterie BL1460B, BL1815, BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1830B, BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B
BL1415 22 min/35 min/70 min
BL1415N 25 min/40 min/80 min
BL1430/BL1430B 50 min/80 min/160 min
BL1440 70 min/110 min/220 min
BL1450 90 min/145 min/290 min
BL1460B 110 min/175 min/350 min
Temps de fonctionnement de la BL1815 25 min/40 min/80 min
batterie (élevée/moyenne/basse) BL1815N 30 min/50 min/100 min
BL1820 / BL1820B 40 min/65 min/130 min
BL1830 / BL1830B 55 min/90 min/180 min
BL1840 / BL1840B 75 min/125 min/255 min
BL1850 / BL1850B 100 min/160 min/340 min
BL1860B 120 min/190 min/400 min
Entrée 100 — 240 V, 50/60 Hz, 1,2 A MAX
Adaptateur secteur
Sortie 12V 3,5A
Dimensions du produit 315 mm x 480 mm x 600 mm
Poids (avec la batterie BL1415) 4,4 kg
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SCHEMAS

1. Grille de protection du ventilateur 2. Support de grille de protection du ventilateur

3. Base métallique 4. Bouton de changement de vitesse

5. Commutateurs de minuterie 6. Indicateur de minuterie (1 heure/2 heures/4 heures)
7. Indicateur de vitesse 8. Interrupteur d’alimentation

9. Commutateur de commande d’oscillation 10. Compartiment a batterie

11. Anneau extérieur 12. Prise 12V CC

13. Poignée 14. Fiche 12V CC

15. Broches CA 16. Témoins

17. Bouton de vérification

UTILISATION DE L’APPAREIL

A AVERTISSEMENT
» Demeurez prudent méme si vous étes familier avec les outils. N'oubliez pas qu’une fraction de seconde d’inattention
suffit pour entrainer une grave blessure.

A AVERTISSEMENT
» N'utilisez aucune piéce ni aucun accessoire non recommandé par le fabricant de cet outil. L'utilisation de pieces ou
accessoires non recommandés comporte un risque de grave blessure.

Ce ventilateur est doté d’'une commande a 3 vitesses contrélée par un commutateur de vitesse ; vous pouvez aussi
régler le temps de fonctionnement sur 1 heure, 2 heures ou 4 heures. L'appareil peut étre alimenté par I'adaptateur
secteur ou la batterie (Accessoire en option).

UTILISATION DE L’ADAPTATEUR SECTEUR (Fig. B et C)

Insérez la fiche 12 V CC (14 sur la Fig. C) de I'adaptateur secteur dans la prise 12 V CC (12 sur la Fig. B), puis
branchez les broches CA (15 sur la Fig. C) dans I'alimentation principale. Assurez-vous que la tension nominale de
I'alimentation principale correspond a celle de 'adaptateur.

Pour utiliser le ventilateur sans fil, vous devez d’abord appuyer sur I'interrupteur d’alimentation @ (8 sur la Fig. A-1)
pour allumer le ventilateur ; celui-ci démarrera alors en mode de vitesse élevée s=. Pour passer en mode de vitesse
moyenne == ou de basse vitesse ., appuyez sur le bouton de changement de vitesse ® (4 sur la Fig. A-1) ; lindicateur
de vitesse affichera le mode de vitesse moyenne == ou de basse vitesse ..

Apreés I'utilisation, appuyez sur le bouton d’interrupteur d’alimentation @ (8 sur la Fig. A-1) pour éteindre I'appareil,
débranchez I'adaptateur secteur de I'alimentation principale, et laissez le ventilateur sans fil refroidir completement
avant de procéder a son inspection, a sa maintenance, a son nettoyage ou a son rangement.

COMMANDE D’OSCILLATION

Le commutateur de commande d’oscillation ® (9 sur la Fig. A-1) sert a sélectionner le mode d’oscillation ou le mode
stationnaire. Appuyez sur le commutateur pour activer le mode d’oscillation, et appuyez de nouveau pour activer le
mode stationnaire.

L'angle d’oscillation est tel qu’indiqué sur la Fig. D.

REGLAGE DE LA TETE

Pour ajuster 'orientation du ventilateur, saisissez-le a deux mains par sa téte, et poussez-le doucement jusqu’a la
position désirée.
L'angle est réglable par pas de 15 degrés a I'intérieur de la plage illustrée a la Fig. E.

CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES
POUR LA BATTERIE

1. Avant d'utiliser la batterie, veuillez lire toutes les instructions et tous les avertissements inscrits sur (1) le chargeur
de batterie, (2) la batterie et (3) le produit alimenté par la batterie.

2. Ne pas démonter la batterie.

3. Si l'autonomie de la batterie devient trés courte, cessez immédiatement I'utilisation. Autrement il y a risque de
surchauffe, de bralures, voire d’explosion.

4. Si de I'électrolyte pénetre dans vos yeux, rincez-les a I'eau claire et consultez immédiatement un médecin.
Autrement il y a risque de perte de la vue.
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5. Ne pas court-circuiter la batterie :

(1) Ne pas toucher les bornes avec un objet conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un contenant avec d’autres objets métalliques tels que clous, piéces de
monnaie, etc.

(3) Ne pas exposer la batterie a I'eau ou a la pluie.

Le court-circuit de la batterie peut causer un fort débit de courant, une surchauffe, d’éventuelles brdlures, voire

une panne.

Ne pas ranger I'outil et la batterie dans les emplacements ou la température peut atteindre ou dépasser 50 °C.

Ne pas jeter la batterie au feu méme si elle est gravement endommagée ou completement usée. La batterie

risquerait d’éclater et de s’enflammer.

8. Evitez d’échapper ou de heurter la batterie.

9. Ne pas utiliser la batterie si elle est endommagée.

10. Conformez-vous aux réglementations locales relatives a la mise au rebut des batteries.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

6.
7.

&ATTENTION : Utilisez uniquement des batteries authentiques Makita.

L'utilisation de batteries autres que des batteries authentiques Makita ou de batteries qui ont été modifiées risque
d’explosion de la batterie entrainant un incendie, des blessures et des dommages. Ceci annulera de plus la garantie
Makita pour I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée de service optimale de la batterie :

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit complétement déchargée. Lorsque vous constatez une baisse de
puissance, vous devez toujours éteindre I'outil et charger la batterie.

2. Ne rechargez jamais une batterie compléetement chargée. La surcharge réduit la durée de service de la batterie.

3. Chargez la batterie a la température ambiante intérieure d’'une piece, sur une plage de 10 °C a 40 °C. Si la batterie
est chaude, laissez-la refroidir avant de la charger.

4. Chargez la batterie si vous ne I'avez pas utilisée pendant une période prolongée (plus de six mois).

Pose ou retrait de la batterie (Fig. F et G)

Mettez toujours I'outil hors tension avant de poser ou de retirer la batterie.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil tout en faisant glisser le bouton qui se trouve a l'avant de la
batterie.

Pour poser la batterie, alignez sa languette sur la rainure a l'intérieur du carter, et faites-la glisser en place. Insérez-la
toujours a fond, jusqu’a ce qu’elle se mette en place avec un léger déclic. Si vous pouvez voir la partie rouge du cété
supérieur du bouton, la batterie n’est pas complétement verrouillée. Insérez-la complétement, jusqu’a ce que la partie
rouge ne soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber accidentellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant pres de vous.

Ne forcez pas pour poser la batterie. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous ne I'insérez pas correctement.
Pour utiliser le ventilateur sans fil avec la batterie, reportez-vous aux instructions du chargeur de batterie.

Affichage de la charge restante de la batterie (Fig. H)
(uniguement pour les batteries dont le numéro de modeéle finit par “B”.)

Appuyez sur le bouton de vérification situé sur la batterie pour afficher la charge restante de la batterie. Les témoins
s’allument pendant quelques secondes.

Témoins
I I:I !‘ Capacité restante
Allumé Arrét Clignotant

I I I I 75% a 100%
1100 50% & 75%
1100 25% & 50%
I I:I I:I I:I 0% a 25%
!‘ |:| I:I I:I Chargez la batterie.
L] i

il 1

Il'y a peut-étre un dysfonctionnement de la batterie.
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NOTE:
« Suivant les conditions d'utilisation et la température ambiante, il se peut que la capacité restante indiquée par le
témoin soit Iégérement différente de la charge réelle.

Réglage de la minuterie

Le temps de fonctionnement du ventilateur sans fil peut étre réglé sur 1 heure, 2 heures ou 4 heures a l'aide du
commutateur de minuterie (5 sur la Fig. A-1).

Le chiffre sous la DEL indique le nombre d’heures restantes avant la mise hors tension.

NOTE :
« |l se peut que le ventilateur sans fil fonctionne moins longtemps que le temps réglé lorsque vous utilisez la batterie.

Pour prolonger la durée de service de la batterie, le ventilateur sans fil est doté d’'une fonction d’arrét automatique. Le
ventilateur s’arréte lorsque la charge de la batterie est insuffisante ; il ne s’agit pas d’'une panne, mais de I'activation de
la fonction de protection du ventilateur sans fil. Il faut alors retirer la batterie et la charger.

MAINTENANCE

A AVERTISSEMENT

« Pour les réparations, faites appel a un centre de service aprés-vente agréé Makita ; celui-ci réparera 'appareil avec
des pieces de rechange identiques aux pieces originales. L'utilisation de toute autre piece peut étre dangereuse ou
endommager I'appareil.

A AVERTISSEMENT
« Pour éviter de subir une blessure grave, vous devez toujours débrancher I'adaptateur secteur ou retirer la batterie de
I'appareil avant d’effectuer son nettoyage ou sa maintenance.

MAINTENANCE GENERALE

Evitez d'utiliser des solvants pour nettoyer les pieces en plastique. La plupart des plastiques peuvent étre endommagés
par les solvants disponibles dans le commerce. Une fois le ventilateur portable refroidi, utilisez un chiffon propre pour
enlever les saletés, les poussieres, les taches d’huile ou de graisse, etc.

& AVERTISSEMENT

Ne laissez jamais les pieces en plastique entrer en contact avec des substances telles que le liquide de frein,
I'essence, les produits a base de pétrole, les huiles pénétrantes, etc. Les produits chimiques peuvent endommager,
affaiblir ou détruire le plastique, ce qui comporte un risque de blessure grave.

Toutes les pieces doivent étre remplacées dans un centre de service aprés-vente agréé.

RANGEMENT

Pour éviter un incendie ou des brdlures, laissez refroidir complétement le ventilateur oscillant avant de le ranger.

Ne pas ranger trop longtemps une batterie déchargée, car cela peut réduire sa durée de service.

SYMBOLES

Les symboles utilisés pour I'outil sont indiqués ci-dessous. Vous devez en avoir compris le sens avant I'utilisation.

@ I::El] * Veuillez lire le manuel d’instructions.

Pour les questions techniques, veuillez contacter un centre de service aprés-vente agréé.
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Espanol

IMPORTANTE
Para evitar heridas graves, lea y entienda todas las advertencias e instrucciones antes de utilizarlo.

GUARDE ESTE MANUAL

Necesitara este manual para las advertencias de seguridad, precauciones, procedimientos de montaje,
operacion, inspecciéon, mantenimiento y limpieza, y la lista de las partes. Guarde este manual en un lugar
seguro y seco para consultarlo en el futuro.

ADVERTENCIAYY NORMAS DE SEGURIDAD

IMPORTANTE

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
Cuando utilice un aparato eléctrico, debera observar siempre unas precauciones basicas, incluyendo lo siguiente:

LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES ANTES DE UTILIZAR ESTE APARATO.

ADVERTENCIA - Para reducir el riesgo de incendio, descarga eléctrica o heridas:

1. No lo exponga a la lluvia. Almacénelo en interiores.

2. No permita que sea utilizado como juguete. Es necesario prestar buena atencién cuando sea utilizado por o cerca
de nifios.

3. Utilicelo solamente como se describe en este manual. Utilice solamente acoplamientos recomendados por el
fabricante.

4. No lo utilice con una bateria dafiada. Si el aparato no esta funcionando como deberia porque se le ha caido, se ha

dafiado, lo ha dejado en exteriores, o se ha caido al agua, llévelo a un centro de servicio.

No maneje el aparato con las manos mojadas.

No ponga ningun objeto en las aberturas.

Mantenga el cabello, ropa holgada, dedos y todas las partes de su cuerpo alejados de las aberturas y las partes

en movimiento.

Apague todos los controles antes de extraer la bateria.

Utilice solamente el adaptador de CA o el cargador suministrados por el fabricante. Los accesorios que pueden ser

apropiados para un ventilador inalambrico, pueden resultar peligrosos cuando se utilizen en otros.

10. No cargue la bateria en exteriores.

11. Este aparato no ha sido pensado para ser usado por personas (incluidos nifios) con sus capacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales mermadas, o sin experiencia y conocimiento, a menos que una persona responsable de su
seguridad las supervise o les dé instrucciones sobre el uso del aparato.

12. Los nifios pequefios deberan ser supervisados para asegurarse de que no juegan con el aparato.

13. No lo exponga al fuego ni a altas temperaturas.

14. No lo utilice cerca de llamas libres, brasas fulgurantes ni en atmdsferas explosivas, tales como en presencia de
liquidos, gases o polvo inflamables. Los ventiladores inaldmbrico crean chispas que pueden prender fuego al polvo
o los humos.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES
Este aparato esta pensado para ser utilizado en el hogar.

NORMAS DE SEGURIDAD ADICIONALES

No o

©®

1. Lea este manual de instrucciones y el manual del adaptador atentamente antes de utilizarlo.

2. Detenga la operacién inmediatamente si nota algo anormal.

3. Sideja caer o golpea el ventilador, compruébelo atentamente para ver si tiene grietas o dafios antes de utilizarlo.

4. No lo acerque a estufas u otras fuentes de calor.

5. No lo utilice si esta roto, doblado, agrietado o si hay partes que estan dafiadas. Cualquier ventilador inalambrico
que parezca estar dafiado de cualquier manera o que su funcionamiento no sea normal se debera dejar de utilizar
inmediatamente. Inspecciénelo antes de cada utilizacion.

6. No deje el ventilador inaldmbrico con la corriente conectada sin atenderlo.

7. No maltrate el adaptador de CA. No utilice nunca el cable del adaptador para transportar el ventilador ni para

desenchufar la clavija de la toma de corriente. Mantenga el adaptador de CA alejado del calor, aceite, bordes
cortantes o partes en movimiento. Reemplace el adaptador dafiado inmediatamente. El adaptador dafiado
aumentara el riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.
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UTILIZACION Y CUIDADO DEL VENTILADOR INALAMBRICO

1.

2.

5.

6.

Utilice el ventilador inalambrico correcto para su aplicacion. No utilice el ventilador con un propdsito para el que
no ha sido pensado.

El ventilador inalambrico puede funcionar con el adaptador de CA suministrado o con el cartucho de bateria de Li-
ion de 18 V/14,4 V (listado en las ESPECIFICACIONES) qua ha sido provisto por Makita. La utilizacion de cualquier
otra bateria puede crear un riesgo de incendio. Recargue la bateria solamente con el cargador especificado.
Guarde el ventilador inaldmbrico que no esté utilizando fuera del alcance de los nifios y otras personas no
preparadas.

Desconecte el cartucho de bateria o el adaptador de CA de la toma de corriente antes de almacenar el ventilador.
Tales medidas de seguridad preventiva podran reducir el riesgo de que el ventilador pueda ser puesto en
marcha accidentalmente. Desenchufe siempre el ventilador de su toma de corriente antes de realizar cualquier
procedimiento de inspeccion, mantenimiento, o limpieza.

Cuando el cartucho de bateria no esté siendo utilizado, manténgalo alejado de otros objetos metalicos. Si se
cortocircuitan los terminales de la bateria podran producirse chispas, quemaduras o un incendio.

Desenchufe la unidad y deje que se enfrie antes de intentar realizar cualquier tipo de limpieza o mantenimiento.

SERVICIO

1.

2.

El servicio del ventilador inalambrico debera ser realizado solamente por personal de reparacion cualificado. Un
servicio o mantenimiento realizado por personal no cualificado podra resultar en un riesgo de sufrir heridas.
Cuando haga el servicio al ventilador inaldambrico, utilice solamente piezas de repuesto idénticas. La utilizaciéon
de piezas no autorizadas o el no seguir las instrucciones de mantenimiento puede crear un riesgo de descarga
eléctrica o heridas.

ESPECIFICACIONES

Velocidad alta/media/baja
Ajuste del temporizador 1/2/4 hora(s)
BL1415, BL1415N, BL1430, BL1430B, BL1440, BL1450,
Cartucho de bateria BL1460B, BL1815, BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1830B, BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B
BL1415 22 min/35 min/70 min
BL1415N 25 min/40 min/80 min
BL1430 / BL1430B 50 min/80 min/160 min
BL1440 70 min/110 min/220 min
BL1450 90 min/145 min/290 min
BL1460B 110 min/175 min/350 min
Tiempo de duracion de la bateria BL1815 25 min/40 min/80 min
(alta/media/baja)
BL1815N 30 min/50 min/100 min
BL1820 / BL1820B 40 min/65 min/130 min
BL1830 / BL1830B 55 min/90 min/180 min
BL1840 / BL1840B 75 min/125 min/255 min
BL1850 / BL1850B 100 min/160 min/340 min
BL1860B 120 min/190 min/400 min
Entrada 100 — 240 V, 50/60 Hz, 1,2 AMAX
Adaptador de CA
Salida 12V 3,5A
Tamafio del producto 315 mm x 480 mm x 600 mm
Peso (con la bateria BL1415) 4,4 kg
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DIAGRAMA ESQUEMATICO

1. Rejilla protectora 2. Soporte de rejilla protectora

3. Base de acero 4. Boton de cambio de velocidad

5. Interruptores de temporizador 6. Indicador de temporizador (1 hora/2 horas/4 horas)
7. Indicador de velocidad 8. Boton interruptor de la alimentacion

9. Conmutador de control de la oscilacion 10. Receptor de la bateria

11. Aro exterior 12. Conector de 12V CC

13. Mango 14. Clavijade 12V CC

15. Clavija de CA 16. Lamparas indicadoras

17. Botdn de comprobacion
MODO DE OPERACION DE LA UNIDAD

/N ADVERTENCIA
* No permita que la familiaridad con las herramientas lo vuelva descuidado. Recuerde que un descuido de una
fraccion de segundo es suficiente para infligirle graves heridas.

A ADVERTENCIA
« No utilice ningin acoplamiento ni accesorio no recomendado por el fabricante de esta herramienta. La utilizacion de
acoplamientos o accesorios no recomendados puede resultar en graves heridas personales.

Este ventilador esta equipado con un control de 3 velocidades utilizando el conmutador de velocidad; también puede
ajustar el tiempo de funcionamiento para 1 hora, 2 horas, o 4 horas. El suministro de alimentacién se puede realizar
con el adaptador de CA o el cartucho de bateria (Accesorio opcionale).

UTILIZACION DEL ADAPTADOR DE CA (Fig. By C)

Inserte la clavija de 12 V CC (14 en la Fig. C) del adaptador de CA en el conector de 12 V CC (12 en la Fig. B), y
después enchufe la clavija de CA (15 en la Fig. C) a una toma de corriente. Aseglrese de que el voltaje nominal de la
toma de corriente corresponde con el del adaptador.

Para utilizar el ventilador inalambrico, en primer lugar necesita pulsar el botén interruptor de la alimentacion @ (8 en la
Fig. A-1) para encender el ventilador, entonces el ventilador comenzara a funcionar en modo de velocidad alta ==. Si
quiere cambiar a modo de velocidad media <= o baja —., pulse el botén de cambio de velocidad ® (4 en la Fig. A-1) y
el indicador de velocidad mostrara el modo de velocidad media < o baja —-.

Pulse el botén interruptor de la alimentacién @ (8 en la Fig. A-1) para apagar la unidad después de terminar de
utilizarla, después desenchufe el adaptador de CA de la toma de corriente, y deje que el ventilador inalambrico se
enfrie completamente antes de realizar cualquier procedimiento de inspeccién, mantenimiento, limpieza o almacenaje.

CONTROL DE LA OSCILACION

El conmutador de control de la oscilacion @ (9 en la Fig. A-1) se utiliza para elegir el modo oscilacion o estacionario.
Pulse el conmutador hacia abajo para oscilacién y pulselo otra vez para estacionario.
El angulo de oscilacién es como se muestra en la Fig. D.

AJUSTE DE LA CABEZA

Para ajustar la direcciéon del ventilador, sujete la parte delantera de la cabeza del ventilador con ambas manos, y
empujela suavemente hasta la posiciéon deseada.
El angulo es ajustable a cada 15 grados dentro del rango ilustrado en la Fig. E.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES
PARA EL CARTUCHO DE BATERIA

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas las instrucciones e indicaciones de precaucion sobre (1) el
cargador de baterias, (2) la bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la bateria.

2. No desarme el cartucho de bateria.

3. Siel tiempo de uso del cartucho de bateria se acorta demasiado, deje de usarlo inmediatamente. Podria resultar
en un riesgo de recalentamiento, posibles quemaduras o incluso una explosioén.

4. Si entra electrolito en sus ojos, aclarelos con agua limpia y acuda a un médico inmediatamente. Existe el riesgo
de poder perder la vista.

5. No cortocircuite el cartucho de bateria:
(1) No toque los terminales con ningun material conductor.
(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un cajon junto con otros objetos metalicos, tales como clavos, monedas, etc.
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(3) No exponga el cartucho de bateria al agua ni a la lluvia.
Un cortocircuito en la bateria puede producir una gran circulaciéon de corriente, un recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una rotura de la misma.
6. No guarde la herramienta y el cartucho de bateria en lugares donde la temperatura pueda alcanzar o exceder los 50°C.
7. Nunca incinere el cartucho de bateria incluso en el caso de que esté dafiado seriamente o ya no sirva en absoluto.
El cartucho de bateria puede explotar si se tira al fuego.
8. Tenga cuidado de no dejar caer ni golpear el cartucho de bateria.
9. No utilice una bateria dafada.
10. Siga los reglamentos locales referentes al desecho de la bateria.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias genuinas de Makita.

La utilizacion de baterias que no sean de Makita, o baterias que hayan sido alteradas, podra resultar en que la
bateria reviente ocasionando incendios, heridas personales y dafios. También anulara la garantia de Makita para la
herramienta y cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo la vida de servicio de la bateria:

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se descargue completamente. Detenga siempre la operacion y cargue
el cartucho de bateria cuando note menos potencia en la herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que esté completamente cargado.
La sobrecarga acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a una temperatura ambiente de 10°C —40°C. Si un cartucho de bateria esta caliente,
déjelo enfriar antes de cargarlo.

4. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza durante un periodo de tiempo prolongado (mas de seis meses).

Instalacion o extraccion del cartucho de bateria (Fig. F y G)

Apague siempre la herramienta antes de instalar o extraer el cartucho de bateria.

Para extraer el cartucho de bateria, deslicelo de la herramienta a la vez que desliza el boton de la parte frontal del
cartucho.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lenglieta del cartucho de bateria con la ranura de la caja y deslicelo hasta
que encaje en su sitio. Insértelo siempre a tope hasta que se bloquee en su sitio produciendo un pequefio chasquido.
Si puede ver la parte roja del lado superior del botdn, no estara bloqueado completamente. Instalelo completamente
hasta que no pueda verse la parte roja. En caso contrario, podra caerse accidentalmente de la herramienta y
ocasionarle heridas a usted o a alguien que esté cerca de usted.

No emplee fuerza cuando instale el cartucho de bateria. Si el cartucho no se desliza al interior facilmente, sera
porque no esta siendo insertado correctamente

Para utilizar el ventilador inaldmbrico empleando un cartucho de bateria, consulte las instrucciones del cargador de
baterias.

Indicacion de la capacidad de bateria restante (Fig. H)
(Solamente para cartuchos de bateria con “B” al final del nimero de modelo).

Pulse el boton de comprobacion en el cartucho de bateria para indicar la capacidad de bateria restante. Las lamparas
indicadoras se iluminan durante unos pocos segundos.

Lamparas indicadoras

I I:I !‘ Capacidad restante

Encendida Apagada Parpadeo

IIII 75% a 100%
III|:| 50% a 75%

I I I:I |:| 25% a 50%
000 0% 3 25%
!‘ I:I I:I I:I Cargue la bateria.
T
uomn

Es posible que la bateria no funcione bien.
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NOTA:
« Dependiendo de las condiciones de utilizacién y la temperatura ambiente, es posible que la indicacién varie
ligeramente de la capacidad real.

Ajuste del temporizador

El ventilador inalambrico se puede ajustar para un tiempo de utilizacién de 1 hora, 2 horas, o0 4 horas con el interruptor
del temporizador (5 en la Fig. A-1).

El nimero por debajo del LED muestra las horas restantes hasta apagarse.

NOTA:
« Es posible que el ventilador inaldmbrico funcione durante menos tiempo del que usted haya ajustado cuando utilice
el cartucho de bateria.

Para prolongar la vida de servicio de la bateria, el ventilador inaldmbrico tiene una funcién de parada automatica. Si la
capacidad de la bateria no es suficiente, el ventilador se detendra; esto es debido a la funcién de autoproteccion del
ventilador inaldmbrico, y no a una averia. En ese caso tendra que extraer la bateria y cargarla.

MANTENIMIENTO

A ADVERTENCIA

« Cuando tenga que hacer el servicio de mantenimiento, pregunte en centros de servicio autorizados por Makita y
con piezas de repuesto idénticas solamente. La utilizacion de cualquier otra pieza podra crear un riesgo u ocasionar
dafios al producto.

A ADVERTENCIA
» Para evitar heridas personales graves, retire siempre el adaptador de CA o el cartucho de bateria de la unidad
cuando la vaya a limpiar o realizar cualquier mantenimiento.

MANTENIMIENTO GENERAL

Evite utilizar disolventes cuando limpie partes de plastico. La mayoria de los plasticos son susceptibles a dafiarse con
varios tipos de disolventes comerciales y podran dafarse con su utilizacion. Después de que el ventilador portatil se
enfrie, utilice pafios limpios para quitar la suciedad, el polvo, el aceite, la grasa, etc.

A ADVERTENCIA

« No permita en ningin momento que liquido de frenos, gasolina, productos a base de petréleo, aceites de penetracion,
etc., entren en contacto con las partes de plastico. Los productos quimicos pueden dafar, debilitar o destruir los
plasticos, lo que puede resultar en heridas personales graves.

« Todas las partes deberan ser reemplazadas en un Centro de Servicio Autorizado.

ALMACENAMIENTO

Para evitar un incendio o quemaduras, deje que el ventilador oscilante se enfrie completamente antes de almacenarlo.
No almacene una bateria descargada durante largo tiempo, porque podra acortarse su vida de servicio.

siMBOLOS

Los siguientes son simbolos utilizados para el equipo. Asegurese de que entiende sus significados antes de utilizarlo.

@ I::E:I  Lea el manual de instrucciones.

Para consultas técnicas, péngase en contacto con el Centro de Servicio Autorizado.
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Portugués

IMPORTANTE
Para prevenir ferimentos graves, leia e entenda todos os avisos e instrugdes antes de usar o aparelho.

GUARDE ESTE MANUAL

Este manual sera necessario para os avisos de seguranca e precaugdes, montagem, funcionamento, inspecéo,
procedimentos de manutencao e limpeza e lista de pecas. Guarde este manual em um lugar seguro e seco
para futuras referéncias.

REGRAS DE SEGURANCA E AVISOS
IMPORTANTE

INSTRU(}()ES DE SEGURANGCA
Quando usando aparelhos elétricos, deve-se sempre observar as precaugdes basicas, inclusive as seguintes:

LEIA TODAS AS INSTRUGOES ANTES DE USAR ESTE APARELHO.

AVISO - Para reduzir o risco de incéndio, choque elétrico ou ferimentos:

1. Nao exponha a chuva. Guarde dentro de casa.

2. Nao permita que seja usado como brinquedo. Tenha cuidado especialmente quando usado por criangas ou
proximo delas.

3. Use somente de acordo com as instrugdes deste manual. Use somente os acessorios recomendados pelo
fabricante.

4. Nao use com uma bateria danificada. Se o aparelho nao estiver funcionando corretamente, foi derrubado,
danificado, deixado ao ar livre ou caiu na agua, leve-o a um centro de assisténcia autorizada.

5. N&o manuseie o aparelho com as maos molhadas.

6. Na&o coloque nenhum objeto nas aberturas.

7. Mantenha os cabelos, roupas largas, dedos e outras partes do corpo afastadas das aberturas e das pecas em
movimento.

8. Desligue todos os controles antes de retirar a bateria.

9. Use somente o adaptador CA ou carregador fornecido pelo fabricante. Acessérios que sao apropriados para um
ventilador a bateria podem ser perigosos quando usados em outros.

10. Nao carregue a bateria ao ar livre.

11. Este aparelho n&o foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive criangas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou sem experiéncia e conhecimento, a menos que sejam supervisionadas ou
recebam instrugdes da pessoa responsavel pela sua seguranga.

12. Deve-se supervisionar as criangas para que elas nao brinquem com o aparelho.

13. Nao exponha o aparelho a chamas nem altas temperaturas.

14. Nao use perto de chamas abertas, brasas ou em atmosferas explosivas, como na presenga de gases, poeira ou
liquidos inflamaveis. Ventiladores a bateria produzem faiscas, as quais podem incendiar a poeira ou gases.

GUARDE ESTAS INSTRUC@ES
Este aparelho destina-se ao uso doméstico.

REGRAS ADICIONAIS DE SEGURANCA

1. Antes de usar o aparelho, leia cuidadosamente este manual de instrugdes bem como o manual do adaptador.

2. Desligue o ventilador imediatamente se notar qualquer funcionamento anormal.

3. Se derrubar ou bater o ventilador, inspecione cuidadosamente para ver se ha rachaduras ou danos antes de usar.

4. Nao coloque perto de fogdes nem de outras fontes de calor.

5. Na&o use se tiver qualquer pega quebrada, torta, trincada ou danificada. Ventiladores a bateria que apresentem
quaisquer danos ou funcionem de maneira anormal devem ser retirados de servigo imediatamente. Inspecione
antes de cada operagéo.

6. Nao deixe o ventilador a bateria ligado na tomada sem superviséo.

7. Evite o mau uso do adaptador CA. Jamais segure pelo adaptador para carregar o ventilador nem para retirar o
plugue da tomada. Mantenha o adaptador CA longe do calor, éleo, arestas cortantes ou pegas em movimento.
Troque um adaptador danificado imediatamente. Um adaptador danificado pode aumentar o risco de choque
elétrico.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES.
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USO E CUIDADO DO VENTILADOR A BATERIA

1.

2.

5.

6.

Use o ventilador a bateria apropriado para o seu trabalho. Nao use o aparelho para qualquer outro fim que ndo
seja o seu uso pretendido.

O ventilador a bateria funciona com o adaptador CA fornecido ou com a bateria de ion de litio de 18 V/14,4 V
(indicada nas ESPECIFICAGOES) fornecida pela Makita. O uso de outras baterias pode provocar o risco de
incéndio. Recarregue a bateria somente com o carregador especificado.

Guarde o ventilador a bateria que nédo esta em uso fora do alcance de criangas e de pessoas nao treinadas.
Retire a bateria ou desconecte o adaptador CA da fonte de energia antes de guardar o ventilador. Estas medidas
preventivas de seguranga podem reduzir o risco de ligar o ventilador acidentalmente. Desligue sempre o ventilador
da tomada elétrica antes de fazer qualquer inspegao, manutengéo ou limpeza.

Guarde a bateria longe de objetos metalicos quando ela ndo estiver em uso. Provocar curto circuito nos terminais
da bateria pode provocar faiscas, queimaduras ou um incéndio.

Desligue o aparelho da tomada e espere que esfrie antes de fazer qualquer manutengao ou limpeza.

SERVIGOS DE REPARAGAO

1.

2.

O servigo de reparagao do ventilador a bateria deve ser realizado somente por pessoal técnico qualificado. A
manutencao e servigos de reparagéo feitos por pessoal ndo qualificado pode resultar em ferimentos.

Quando fazendo a manutengéo do ventilador a bateria, use apenas pecas de substituicdo idénticas. O uso de
pegas nao autorizadas ou falha em seguir as instru¢gdes para manutengéo pode provocar o risco de choque elétrico
ou ferimentos.

ESPECIFICAGOES

Velocidade alta/média/baixa
Programacéo do timer 1/2/4 hora(s)
BL1415, BL1415N, BL1430, BL1430B, BL1440, BL1450,
Bateria BL1460B, BL1815, BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1830B, BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B
BL1415 22 min./35 min./70 min.
BL1415N 25 min/40 min/80 min
BL1430 / BL1430B 50 min./80 min./160 min.
BL1440 70 min./110 min./220 min.
BL1450 90 min./145 min./290 min.
BL1460B 110 min./175 min./350 min.

Duragéo da bateria

. ) BL1815 25 min./40 min./80 min.
(alta/média/baixa)
BL1815N 30 min./50 min./100 min.
BL1820 / BL1820B 40 min./65 min./130 min.
BL1830 / BL1830B 55 min./90 min./180 min.
BL1840 / BL1840B 75 min./125 min./255 min.
BL1850 / BL1850B 100 min./160 min./340 min.
BL1860B 120 min./190 min./400 min.
Entrada 100 — 240 V, 50/60 Hz, 1,2 A MAX
Adaptador CA
Saida 12V 3,5A
Dimensdes 315 mm x 480 mm x 600 mm
Peso (com a bateria BL1415) 4,4 kg
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DIAGRAMA

1. Grade do ventilador 2. Suporte da grade do ventilador

3. Base de aco 4. Botdo de mudancga de velocidade

5. Botdes do timer 6. Indicador do timer (1 hora/2 horas/4 horas)
7. Indicador de velocidade 8. Botéo de ligar/desligar

9. Botéo de controle de oscilagao 10. Compartimento da bateria

11. Anel externo 12. Tomada CC 12V

13. Alga 14. Plugue de 12V CC

15. Pinos do plugue 16. LAmpadas indicadoras

17. Botéo verificar
OPERAGAO DA UNIDADE

A AVISO

» Nao permita que a familiaridade com o aparelho leve ao descuido com a seguranca. Lembre-se que um instante de
descuido é o suficiente para causar ferimentos graves.

A AVISO

* N&o use nenhum acessorio ou extensdo que ndo seja recomendado pelo fabricante deste aparelho. O uso de
acessorios ou extensdes ndo recomendados pode resultar em ferimentos graves.

Este ventilador estd equipado com um controle para trés velocidade através do botéo de velocidade; vocé também
pode programar o tempo de funcionamento para uma, duas ou quatro horas. O fornecimento de energia pode ser feito
com o adaptador CA ou bateria (Acessorio opcional).

USAR O ADAPTADOR CA (Fig. B e C)

Introduza o plugue de 12 V CC (14 na Fig. C) do adaptador CA na tomada CC 12 V (12 na Fig. B) e ligue os pinos do
plugue (15 na Fig. C) na tomada de energia. Confira se a tensdo nominal do fornecimento de energia corresponde
com a do adaptador.

Para operar o ventilador a bateria, primeiro aperte o botdo de ligar/desligar @ (8 na Fig. A-1) para o ligar; o ventilador
comeca a funcionar em velocidade alta s=. Se deseja alterar para o modo de velocidade média <= ou baixa —, aperte
o botdo de mudanga de velocidade ® (4 na Fig. A-1) e o indicador mostrara o modo de velocidade média < ou baixa

Aperte o botdo de ligar/desligar @ (8 na Fig. A-1) para desligar o aparelho apés o uso, desligue o adaptador CA
da tomada de energia e espere até o ventilador a bateria esfriar completamente antes de fazer qualquer inspecéo,
manutengao, limpeza ou o armazenar.

CONTROLE DE OSCILAGAO

O botdo de controle de oscilagdo ® (9 na Fig. A-1) é usado para selecionar o modo oscilagdo ou estacionario.
Pressione o botdo para oscilagédo e pressione-o novamente para estacionario.
O angulo de oscilagdo ¢ ilustrado na Fig. D.

CABECOTE DE AJUSTE

Para ajustar a diregéo do ventilador, segure na frente do cabegote com as duas méos e empurre-o gentilmente para
a posicao desejada.
O angulo é ajustavel em cada 15 graus dentro da distancia ilustrada na Fig. E.

INSTRUGOES DE SEGURANGA IMPORTANTES
PARA A BATERIA

1. Antes de usar a bateria, leia todas as instrugdes e simbolos de aviso no (1) carregador da bateria, (2) bateria e (3)
produto utilizando a bateria.

2. Nao desmonte a bateria.

3. Se o tempo de operacao tornar-se extremamente curto, pare o funcionamento imediatamente. Caso contrario, ha
risco de sobreaquecimento, queimaduras ou mesmo uma exploséo.

4. Se entrar eletrélito nos olhos, lave com agua limpa e procure atencdo médica imediatamente. Pode ocorrer a
perda de viséo.

5. Na&o provoque curto-circuito na bateria:
(1) Né&o toque nos terminais com material condutor.
(2) Evite guardar a bateria num recipiente junto com outros objetos metalicos como pregos, moedas, etc.
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(3) Néo exponha a bateria a 4gua ou a chuva.

Um curto-circuito da bateria pode causar um fluxo extenso de corrente, sobreaquecimento, queimaduras e até
mesmo avarias.

Nao guarde o aparelho e a bateria em locais onde a temperatura possa atingir ou exceder 50°C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja muito danificada ou totalmente gasta. A bateria pode explodir no fogo.
Tenha cuidado para néo derrubar ou bater a bateria.

. N&o use uma bateria danificada.

10. Cumpra com os regulamentos locais para o descarte da bateria.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

©oeNo

& PRECAUGAO: Use somente baterias originais Makita.
O uso de baterias nao originais Makita ou de baterias que foram modificadas pode resultar em exploséo da bateria e
causar incéndios, ferimentos pessoais e danos. Também anulara a garantia Makita da ferramenta e carregador Makita.

Sugestdes para a maxima vida util da bateria:

1. Carregue a bateria antes que esteja totalmente esgotada. Se notar diminuigdo de poténcia, pare de funcionar o
aparelho e carregue a bateria.

2. Nunca recarregue uma bateria completamente carregada.
Sobrecarregar diminui a vida util da bateria.

3. Carregue a bateria numa temperatura ambiente de 10°C a 40°C. Se a bateria estiver quente, aguarde até que
esfrie antes de recarregar.

4. Carregue a bateria se nao for usa-la por um longo periodo de tempo (mais de seis meses).

Instalagdo ou remogéao da bateria (Fig. F e G)

Sempre desligue o ventilador antes de instalar ou retirar a bateria.

Para retirar a bateria, desloque-a do aparelho deslizando o botdo na parte da frente da bateria.

Para instalar a bateria, alinhe a saliéncia da bateria com a ranhura na armagéo do aparelho e deslize-a até ficar
encaixada. Coloque-a sempre completamente até que faga um clique e se trave no lugar. Se puder ver a parte
vermelha no lado superior do botéo, significa que ndo estd completamente colocada. Coloque-a até que nédo seja mais
possivel ver a parte vermelha. Caso contrario, a bateria pode cair acidentalmente do aparelho e causar ferimentos no
operador ou em alguém perto.

Nao force a bateria ao instala-la. Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque nao esta colocada corretamente.
Para operar o ventilador utilizando a bateria, consulte 0 manual de instru¢gdes do carregador da bateria.

Indicagao da carga restante da bateria (Fig. H)
(Somente para baterias com a letra “B” no final do nimero do modelo.)

Pressione o bot&o verificar da bateria para indicar a carga restante. As lampadas indicadoras se acendem por alguns
instantes.

Lampadas indicadoras

I I:I !‘ Carga restante

Acesa Apagada Piscando

I I I I 75% a 100%
I I I |:| 50% a 75%
Il 25% a 50%
B000 0% 2 25%
!‘ I:I I:I I:I Carregue a bateria.
T
1

A bateria pode estar avariada.

NOTA:
» Alindicagdo da carga pode variar ligeiramente da carga real dependendo das condigdes de uso e da temperatura
ambiente.

22



Programacao do timer

O ventilador a bateria pode ser programado para funcionar durante uma, duas ou quatro horas através do botdo do
timer (5 na Fig. A-1).

O numero abaixo do LED indica o tempo restante até desligar.

NOTA:

« O ventilador a bateria pode funcionar menos do que o tempo programado quando usa a bateria.

O ventilador a bateria possui uma fungdo de parada automatica para prolongar a vida util da bateria. Se a carga dg
bateria for insuficiente, o ventilador para de funcionar devido a sua fungéo de protegdo automatica; ndo é avaria. E
preciso retirar e recarregar a bateria.

MANUTENGAO

A AVISO

« Para reparos, procure sempre os centros de assisténcia autorizada Makita e use somente pecas de substituigdo
idénticas. O uso de pecas diferentes pode ser perigoso ou danificar o produto.

Z& AVISO

« Para prevenir ferimentos graves, remova sempre o adaptador CA ou a bateria da unidade quando fazendo
manutencao ou limpeza.

MANUTENGAO GERAL

Evite usar solventes para limpar as pecas plasticas. A maioria dos plasticos sdo propensos a danos causados por
varios tipos de solventes comerciais e podem ser prejudicados pelo uso dos mesmos. Depois que o ventilador portatil
esfriar, use um pano limpo para limpar a sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc.

A AVISO

» Nunca permita que fluido de freio, gasolina, produtos a base de petroleo, éleo penetrante, etc. entre em contato
com as pegas plasticas. Produtos quimicos podem danificar, enfraquecer ou arruinar plasticos, o que pode provocar
ferimentos.

» Todas as pegas devem ser trocadas em um centro de assisténcia autorizada Makita.

ARMAZENAMENTO

Para evitar incéndio ou queimaduras, espere até que o ventilador oscilante esfrie completamente antes de o armazenar.
Nao guarde a bateria descarregada por muito tempo, pois isso pode diminuir a sua vida util.

SiMBOLOS

A seguir encontram-se os simbolos usados para este aparelho. Assegure-se de entender o significado de cada um
antes de usar.

@ I::E:I * Leia o manual de instrugdes.

Para questdes técnicas, favor entrar em contato com o centro de assisténcia autorizada.
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Bahasa Indonesia

PENTING

Untuk menghindari cedera parah, baca dan pahami semua peringatan dan petunjuk sebelum menggunakan
perangkat ini.

SIMPAN PANDUAN PENGGUNA INI

Anda akan memerlukan panduan pengguna ini untuk informasi keselamatan dan tindakan pengamanan,
perakitan, pengoperasian, pemeriksaan, prosedur pemeliharaan dan pembersihan, serta daftar komponen.
Simpan panduan pengguna ini di tempat yang aman dan kering untuk digunakan di lain waktu.

PERINGATAN DAN ATURAN KESELAMATAN

PENTING

PETUNJUK KESELAMATAN
Saat menggunakan perangkat listrik, selalu patuhi tindakan pengamanan dasar, termasuk berikut ini:

BACA SEMUA PETUNJUK SEBELUM MENGGUNAKAN PERANGKAT INI.

PERINGATAN — Untuk mengurangi risiko kebakaran, sengatan listrik, atau cedera:

1. Jangan biarkan perangkat terkena hujan. Simpan di dalam ruangan.

2. Jangan gunakan perangkat ini sebagai mainan. Awasi dengan baik bila perangkat ini digunakan atau berada di
dekat anak-anak.

3. Gunakan sesuai penjelasan dalam panduan pengguna ini. Gunakan hanya perangkat tambahan yang disarankan
oleh produsen.

4. Jangan gunakan baterai rusak. Jika perangkat tidak berfungsi karena terjatuh, rusak, dibiarkan di luar ruangan,
atau terjatuh ke dalam air, bawa perangkat ini ke pusat layanan.

5. Jangan pegang perangkat ini dengan tangan yang basah.

6. Jangan letakkan benda apapun dalam celah perangkat.

7. Jauhkan rambut, benang, jari, dan semua bagian tubuh dari celah dan komponen yang bergerak.

8. Matikan semua fungsi kontrol sebelum melepas baterai.

9. Gunakan hanya adaptor AC atau pengisi daya yang disediakan oleh produsen. Aksesori yang cocok untuk satu
kipas nirkabel mungkin berbahaya bila digunakan pada kipas lain.

10. Jangan isi daya baterai di luar ruangan.

11. Perangkat ini tidak ditujukan untuk digunakan oleh orang (termasuk anak-anak) yang memiliki keterbatasan fisik,
sensoris, maupun mental, atau yang kurang memiliki pengalaman dan pemahaman, kecuali jika mereka diawasi
atau diberi petunjuk tentang penggunaan perangkat oleh orang yang bertanggung jawab atas keselamatan mereka.

12. Anak-anak harus diawasi untuk memastikan bahwa mereka tidak bermain dengan perangkat ini.

13. Jangan biarkan perangkat ini berada di dekat api atau suhu panas.

14. Jangan gunakan perangkat ini di dekat api yang berkobar, bara yang menyala, atau udara yang dapat menyebabkan
ledakan, misalnya jika terdapat cairan, gas, atau partikel yang mudah terbakar. Kipas nirkabel menimbulkan
percikan yang dapat menyulut partikel atau asap.

SIMPAN PETUNJUK INI
Perangkat ini hanya ditujukan untuk penggunaan di rumah.

ATURAN KESELAMATAN TAMBAHAN

1. Baca panduan ini dan panduan unit adaptor dengan cermat sebelum Anda menggunakannya.

2. Segera hentikan pengoperasian jika Anda melihat kondisi yang tidak semestinya.

3. Jika kipas terjatuh atau terbentur, periksa dengan cermat untuk memastikan kipas tidak retak atau rusak sebelum
menggunakannya.

4. Jangan letakkan kipas di dekat kompor atau sumber panas lainnya.

5. Jangan gunakan kipas jika patah, melengkung, retak, atau terdapat bagian yang rusak. Hentikan segera
penggunaan kipas nirkabel yang terlihat rusak dalam bentuk apapun atau berfungsi tidak sebagaimana mestinya.
Periksa setiap kali akan menggunakan perangkat.

6. Jangan biarkan kipas nirkabel beroperasi tanpa pengawasan.

7. Jangan gunakan adaptor AC untuk keperluan lain. Jangan gunakan kabel adaptor untuk membawa kipas atau
jangan tarik konektor dari catu daya. Jauhkan adaptor AC dari panas, minyak, benda tajam, atau komponen yang
bergerak. Segera ganti adaptor yang rusak. Adaptor yang rusak dapat meningkatkan risiko sengatan listrik.

SIMPAN PETUNJUK INL.
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PENGGUNAAN DAN PEMELIHARAAN KIPAS NIRKABEL

1.

2.

Gunakan kipas nirkabel yang sesuai untuk kebutuhan Anda. Jangan gunakan kipas untuk keperluan yang tidak
semestinya.

Kipas nirkabel dapat digunakan dengan adaptor AC yang disediakan atau kartrid baterai Li-ion 18V/14,4V
(tercantum dalam SPESIFIKASI) yang diberikan oleh Makita. Penggunaan baterai lain dapat menimbulkan risiko
kebakaran. Isi ulang daya baterai hanya dengan pengisi daya yang ditentukan.

Jauhkan kipas nirkabel yang tidak digunakan dari jangkauan anak-anak dan orang lain yang tidak berpengalaman.
Lepaskan kartrid baterai atau adaptor AC dari catu daya sebelum menyimpan kipas. Tindakan pengamanan
tersebut dapat mengurangi risiko hidupnya kipas tanpa disengaja. Selalu lepaskan sambungan kipas dari
stopkontak sebelum melakukan prosedur pemeriksaan, pemeliharaan, atau pembersihan.

Jika kartrid baterai tidak digunakan, jauhkan dari benda logam lain. Membuat hubungan singkat pada terminal
baterai dapat menimbulkan percikan api, bara, atau kebakaran.

Sebelum mencoba membersihkan atau melakukan pemeliharaan, lepaskan unit dari catu daya dan biarkan hingga
dingin.

SERVIS

1.

2.

Servis kipas nirkabel hanya boleh dilakukan oleh teknisi ahli. Servis atau pemeliharaan yang dilakukan oleh orang
yang tidak berpengalaman dapat menimbulkan risiko cedera.

Hanya gunakan komponen pengganti yang sama bila kipas nirkabel harus diservis. Penggunaan komponen tidak
resmi atau kelalaian mengikuti petunjuk pemeliharaan dapat menimbulkan risiko sengatan listrik atau cedera.

SPESIFIKASI

Kecepatan tinggi/sedang/rendah
Unit timer 1/2/4 jam
BL1415, BL1415N, BL1430, BL1430B, BL1440, BL1450,
Kartrid baterai BL1460B, BL1815, BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1830B, BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B
BL1415 22menit/35menit/70menit
BL1415N 25menit/40menit/80menit
BL1430/ BL1430B 50menit/80menit/160menit
BL1440 70menit/110menit/220menit
BL1450 90menit/145menit/290menit
BL1460B 110menit/175menit/350menit
Wakiu akiif baterai BL1815 25menit/40menit/80menit
(tinggi/sedang/rendah)
BL1815N 30menit/50menit/100menit
BL1820 / BL1820B 40menit/65menit/130menit
BL1830 / BL1830B 55menit/90menit/180menit
BL1840 / BL1840B 75menit/125menit/255menit
BL1850 / BL1850B 100menit/160menit/340menit
BL1860B 120menit/190menit/400menit
Input 100-240V, 50/60 Hz, 1,2A MAKS
Adaptor AC
Output 12V 3,5A
Ukuran produk 315 mm x 480 mm x 600 mm
Berat (dengan baterai BL1415) 4,4 kg
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SKETSA DIAGRAM

1. Pelindung kipas 2. Dudukan pelindung kipas

3. Dudukan baja 4. Tombol ubah kecepatan

5. Tombol timer 6. Indikator timer (1 jam/2 jam/4 jam)
7. Indikator kecepatan 8. Tombol daya

9. Tombol kontrol gerakan 10. Tempat baterai

11. Ring luar 12. Soket DC 12V

13. Gagang 14. Konektor DC 12V

15. Pin AC 16. Lampu indikator

17. Tombol check
CARA MENGOPERASIKAN PERANGKAT

/\ PERINGATAN
» Selalu operasikan perangkat dengan hati-hati meskipun Anda telah terbiasa menggunakannya. Ingat bahwa
kecerobohan kecil pun dapat mengakibatkan cedera parah.

A PERINGATAN
« Jangan gunakan perangkat tambahan atau aksesori yang tidak disarankan oleh produsen perangkat ini. Penggunaan
perangkat tambahan atau aksesori yang tidak disarankan dapat mengakibatkan cedera parah.

Kipas ini dilengkapi 3 fungsi kontrol kecepatan melalui tombol kecepatan. Anda juga dapat mengatur waktu aktif
selama 1 jam, 2 jam, atau 4 jam. Catu daya dapat diperoleh dari adaptor AC atau kartrid baterai (Aksesori opsional).

MENGGUNAKAN ADAPTOR AC (Gambar B dan C)

Pasang konektor DC 12V (14 pada Gambar C) pada adaptor AC ke soket DC 12V (12 pada Gambar B), lalu pasang
pin AC (15 pada Gambar C) ke catu daya utama. Pastikan nilai tegangan catu daya utama sesuai dengan tegangan
adaptor.

Untuk mengoperasikan kipas nirkabel, Anda harus menekan tombol daya terlebih dulu @ (8 pada Gambar A-1) hingga
kipas hidup. Kipas akan mulai berfungsi dalam mode kecepatan tinggi ==. Jika Anda ingin beralih ke mode kecepatan
sedang < atau rendah _., tekan tombol perubahan kecepatan & (4 pada Gambar A-1), dan indikator kecepatan akan
ditampilkan dalam mode kecepatan sedang <= atau rendah .

Tekan tombol daya @ (8 pada Gambar A-1) untuk mematikan perangkat setelah selesai digunakan, lalu lepaskan
adaptor AC dari catu daya utama, dan biarkan hingga kipas nirkabel benar-benar dingin sebelum melakukan prosedur
pemeriksaan, pemeliharaan, pembersihan, atau penyimpanan.

KONTROL GERAKAN

Tombol kontrol gerakan @ (9 pada Gambar A-1) digunakan untuk memilih mode gerakan atau diam. Tekan tombol
untuk bergerak, lalu tekan kembali untuk diam.
Sudut gerak seperti ditunjukkan pada Gambar D.

PENGATURAN KEPALA

Untuk mengatur arah kipas, pegang bagian depan kepala kipas dengan kedua tangan, lalu dorong perlahan ke posisi
yang diinginkan.
Sudut dapat disesuaikan dengan penambahan 15 derajat antara kisaran yang ditunjukkan pada Gambar E.

PETUNJUK KESELAMATAN PENTINGI
UNTUK KARTRID BATERAI

1. Sebelum menggunakan kartrid baterai, baca semua petunjuk dan tanda peringatan pada (1) pengisi daya baterai,
(2) baterai, dan (3) produk yang menggunakan baterai.

2. Jangan bongkar kartrid baterai.

3. Jika waktu aktif menjadi sangat singkat, segera hentikan penggunaan. Kondisi tersebut dapat menimbulkan risiko
panas berlebihan, kebakaran, atau bahkan ledakan.

4. Jika elektrolit terkena mata, basuh dengan air bersih dan segera hubungi dokter. Kondisi tersebut dapat
mengakibatkan kebutaan.
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5. Jangan buat hubungan singkat pada kartrid baterai:
(1) Jangan sentuh terminal dengan konduktor.
(2) Jangan simpan baterai di dalam wadah bersama benda logam lain, seperti paku, koin, dsb.
(3) Jangan biarkan kartrid baterai terkena air atau hujan.
Hubungan singkat pada baterai dapat mengakibatkan aliran arus yang besar, panas berlebihan, kebakaran,
bahkan kerusakan.
6. Jangan simpan perangkat dan kartrid baterai di lokasi yang suhunya dapat mencapai atau melebihi 50°C.
7. Jangan bakar kartrid baterai meskipun sudah rusak parah atau benar-benar usang. Kartrid baterai dapat meledak
dalam api.
8. Hati-hati agar baterai tidak terjatuh atau terbentur.
9. Jangan gunakan baterai rusak.
10. Patuhi peraturan setempat terkait pembuangan baterai.

SIMPAN PETUNJUK INI.

A PERHATIAN: Gunakan hanya baterai Makita asli.

Penggunaan baterai Makita yang tidak asli atau baterai yang telah berubah bentuk, dapat mengakibatkan baterai

meledak serta menimbulkan api, cedera fisik, dan kerusakan, sekaligus membatalkan jaminan Makita untuk peralatan

maupun pengisi daya Makita.

Tips untuk memaksimalkan masa pakai baterai:

1. Isi daya kartrid baterai sebelum benar-benar habis. Selalu hentikan penggunaan perangkat dan isi daya kartrid
baterai bila daya perangkat terlihat lemah.

2. Jangan isi ulang daya kartrid baterai yang telah terisi penuh daya.
Pengisian daya yang berlebihan dapat mempersingkat masa pakai baterai.

3. Isi daya kartrid baterai pada suhu ruang 10°C — 40°C. Biarkan kartrid baterai panas menjadi dingin sebelum
mengisi daya.

4. lsi ulang daya kartrid baterai jika Anda tidak menggunakannya dalam waktu lama (lebih dari enam bulan).

Memasang atau melepaskan kartrid baterai (Gambar F dan G)

Selalu matikan perangkat sebelum memasang atau melepaskan kartrid baterai.

Untuk melepaskan kartrid baterai, geser dari perangkat sambil menggeser tombol di bagian depan kartrid.

Untuk memasang kartrid baterai, sejajarkan lidah pada kartrid baterai dengan alur pada dudukannya dan geser hingga
terpasang. Selalu pasang hingga terkunci pada tempatnya dan terdengar bunyi klik. Jika bagian merah di bagian atas
tombol masih terlihat, berarti baterai belum terkunci dengan benar. Pasang hingga bagian merah tidak terlihat. Jika
tidak dilakukan, baterai dapat terjatuh dari perangkat tanpa disengaja dan mengakibatkan cedera pada Anda atau
orang lain.

Jangan pasang kartrid baterai dengan paksa. Jika kartrid tidak dapat digeser dengan mudah, berarti cara
pemasangannya salah.
Untuk mengoperasikan kipas nirkabel menggunakan kartrid baterai, lihat petunjuk pengisi daya baterai.

Menunjukkan kapasitas baterai yang tersisa (Gambar H)

(Hanya untuk kartrid baterai yang nomor modelnya diakhiri dengan huruf “B”.)

Tekan tombol check pada kartrid baterai untuk menunjukkan kapasitas baterai yang tersisa. Lampu indikator menyala
selama beberapa detik.

Lampu indikator

I I:I !‘ Kapasitas yang tersisa

Menyala Mati Berkedip

I I I I 75% hingga 100%
I I I |:| 50% hingga 75%
I I |:| |:| 25% hingga 50%
I |:| |:| |:| 0% hingga 25%
!‘ |:| |:| |:| Isi ulang baterai.
L] i

il 1

Baterai mungkin sudah rusak.
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CATATAN:
» Tergantung kondisi penggunaan dan suhu lingkungannya, penunjukkan mungkin saja sedikit berbeda dari kapasitas
sebenarnya.

Pengaturan timer

Kipas nirkabel dapat menetapkan waktu beroperasi selama 1 jam, 2 jam, atau 4 jam menggunakan tombol timer (5
pada Gambar A-1).

Angka di bawah LED menunjukkan waktu yang tersisa untuk mematikan perangkat.

CATATAN:

» Waktu aktif kipas nirkabel mungkin lebih singkat daripada waktu yang ditetapkan bila Anda menggunakan kartrid
baterai.

Untuk memperpanjang masa pakai baterai, kipas nirkabel dilengkapi fungsi hentikan output otomatis. Jika kapasitas

baterai tidak cukup, maka kipas akan berhenti berfungsi; ini karena adanya fungsi perlindungan otomatis pada kipas
nirkabel, bukan karena telah terjadi kerusakan. Selanjutnya Anda harus mengeluarkan baterai dan mengisi dayanya.

PEMELIHARAAN

A PERINGATAN
« Untuk melakukan servis, hubungi pusat layanan resmi Makita dan hanya gunakan komponen pengganti yang sama.
Penggunaan komponen lain dapat membahayakan atau mengakibatkan kerusakan pada produk.

A PERINGATAN
» Untuk menghindari cedera parah, selalu lepaskan adaptor AC atau kartrid baterai dari perangkat saat melakukan
pembersihan atau pemeliharaan.

PEMELIHARAAN UMUM

Jangan gunakan larutan pembersih saat membersihkan komponen plastik. Sebagian besar plastik rentan mengalami
kerusakan jika dibersihkan menggunakan berbagai jenis larutan pembersih yang beredar di pasar. Setelah kipas
portabel dingin, gunakan kain bersih untuk menghilangkan kotoran, debu, minyak, lemak, dsb.

A PERINGATAN

« Jangan biarkan komponen plastik terkena minyak rem, bensin, produk berbahan dasar minyak, oli, dsb. Bahan kimia
dapat merusak, melunakkan, atau menghancurkan plastik sehingga dapat menimbulkan cedera parah.

« Semua komponen harus diganti di Pusat Layanan Resmi.

PENYIMPANAN

Untuk mencegah timbulnya api atau terbakar, biarkan kipas yang masih bergerak mendingin sepenuhnya sebelum
disimpan.
Jangan simpan baterai kosong dalam jangka waktu lama karena dapat mempersingkat masa pakainya.

SIMBOL

Berikut adalah simbol yang digunakan untuk perangkat ini. Pastikan Anda memahami artinya sebelum menggunakan
perangkat.

@ I::E:I » Baca buku panduan.

Untuk pertanyaan teknis, hubungi Pusat Layanan Resmi.
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Tiéng Viét

CHU Y QUAN TRONG

Pé tranh gay thwong tich nghiém trong, xin vui long doc va hiéu tat ca cac canh bao ciing nhw hwéng dan
trwée khi str dung.

GIU GIN SACH HUONG DAN NAY

Ban sé cén dén sach hwong dn nay dé xem théng tin vé cac phong ngira va cac canh bao an toan, cac quy
trinh lap rap, van hanh, kiém tra, bao tri va 1am sach ciing nhw danh sach céac bé phan. Hay giir sach hwéng
dan nay & noi an toan va khé rao dé tham khao sau nay.

CAC QUY TAC CANH BAO VA AN TOAN
CHU Y QUAN TRONG

HUONG DAN AN TOAN

Khi st dung mot thiét bi dién, ban nén tuan theo cac phong ngtra co’ ban nhw sau:

POC TAT CA CAC HUONG DAN TRUGC KHI SU' DUNG THIET Bl NAY.

CANH BAO — Dé giam nguy co chay, dién giat hoac chén thwong:

1. Khoéng duoc dé thiét bi nay ra mwa. Hay ct gil thiét bi & trong nha.

2. Khong duoc cho tré nho st dung nhw mot mon d6 choi. Can phai chd ¥ can than khi cho tré em st dung hoac dé
gan chang.

3. Chi st dung nhw da mo ta trong sach hwéng dan nay. Chi st dung theo khuyén céo clia nha san xuét trong tai
liéu dinh kem.

4. Khoéng duwoc st dung voi dc-quy da bj hdng. Néu thiét bi khang lam viéc do né bj roi, bi hdng, bi bd quén & ngoai
tr&i hodc bi roi vao nwéce, hay gl lai thiét bi nay cho trung tam bao hanh.

5. Khong dwoc cam thiét bj khi tay dang wét.

6. Khong dwoc cho bét ky db vat nao vao trong cac khe hé.

7. Hay gitr cho téc, quan 4o ling thiing, ngén tay va tat ca cac bd phan cla co thé tranh xa cac khe hé va cac bo
phan dang chuyén déng.

8. Tat tht ca cac diéu khién trudc khi thao &c quy ra.

9. Chi sl dung bd chuyén dbi AC hodc bd nap dién do nha san xuét cung cap. Cac phu kién co thé phu hop véi may
quat chay pin nhwng lai ¢é thé tré nén nguy hiém khi s&v dung trén cac thiét b khac.

10. Khéng duoc nap dién &c quy & ngoai troi.

11. Thiét bi nay khong danh cho nhitng ngudi (bao gdm ca tré em) co thé luc, gidc quan hoc than kinh yéu hoac thiéu
kinh nghiém va hiéu biét, néu khéng c6 ai chiju trach nhiém vi sy an toan cho ho, giam sat ho ciing nhu hwéng
dan ho st dung thiét bi.

12. Nén giam séat tré em nham dam bao réng ching khdng nghich thiét bj nay.

13. Khong duoc dé thiét bi nay tiép xtc véi Itra hodc nhiét dd cao.

14. Khong dwoc st dung thiét bi gan ngon Itra, than héng rwc hodc méi trudng khi dé& nd, nhw dé trwéc cac chét Iéng
dé& chay, khi dbt hoac bui. May quat chay pin tao ra céc tia Itra c6 thé dét chay bui hodc khéi.

GII GIN CAC HPONG DAN NAY
Thiét bi nay danh dé st dung trong hd gia dinh.

CAC QUY TAC AN TOAN BO SUNG

1. Hay doc sach huwéng dan st dung nay va sach hwéng dan clia bod chinh lwu moét cach can than trwac khi st dung.

2. Dirng hoat déng ngay lap t&c néu ban nhan thay cé bét ky hién twong bat thuweng nao.

3. Néu ban danh roi hodc va dap vao quat, hay kiém tra nd mot cach can than xem cé bi nit hoac bi héng khong
trwéde khi van hanh.

4. Khéng dwoc mang quat lai gén 10 sw@i hodc cac nguE‘)n nhiét khac.

5. Khong dwgc st dung néu phat hién théy cac bd phan bi v&, bi cong, bi ran nit hodc bi hdng héc. Hay dirng st
dung ngay lap ttrc khi ban phat hién thay bat ky héng héc nao hodc thiét bi hoat dong bat thuong. Hay kiém tra
trwdc moi 1an van hanh.

6. Khong dwoc dé may quat chay pin chay ma khong ¢ ai giam sat.

7. Khong dwoc lam dung cac bd chuyén dbi AC. Khdng bao gid dung day clia bd chuyén dbi dé xach quat hoadc kéo
phich c&m ra khéi & cdm. Gitr bd chuyén ddi AC tranh xa nhiét, dau, cac canh séc hodc cac bd phan chuyén dong.
Thay thé bd chuyén dbi bi hu hdng ngay lap tire. Bo chuyén ddi bi hw hdng cé thé lam tang nguy co dién giat.

GIU GIN CAC HWONG DAN NAY.
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S’ DUNG VA BAO DUGNG MAY QUAT CHAY PIN

1.

2.

5.

6.

St dung loai may quat chay pin ding cho céc tng dung clia ban. Khéng st dung quat cho nhitng muc dich ma
khong co cha dinh.

May quat chay pin cé thé chay béng bo chinh luvu AC dwoc cung cap hodc hdp Ac-qui Li-ion 18V/14,4V (dwoc liét
ké trong phan CAC THONG SO KY THUAT) do Makita cAp. St dung bét ky loai pin nao khac déu cé thé gay nguy
co chay nd. Chi xac lai pin bang bd nap dién dwoc chi dinh.

Cét gitr may quat chay pin khéng hoat déng ngoai tam véi clia tré nhd va nhitng ngudi chwa dwoc hudng dan st
dung khac.

Thao hop ac quy hoac bd chuyen ddi AC ra khai nguon dién trwoc khl cét gitr quat. Cac bién phap an toan phong
ngwa nhw vay cé thé lam giam rdi ro khi khéi dong quat mét cach ngdu nhién. Ludn rt phich cdm quat ra khéi &
cam dién trwde khi thue hién bat ky quy trinh kiém tra, bao tri, hoac lau chtii nao.

Khi khong str dung dén hop Ac quy niva, hay gilr né tranh xa khdi cac vat kim loai khac. Viéc co ngén cac dau cuc
clia &c quy cling mét ltc cd thé gay ra cac tia Itra, chay hoac nd.

Rt phich c&m thiét bi va d& ngudi né trudc khi tién hanh lau chii hoac bao dudng.

BAO HANH

1.

Viéc bao hanh may quat chay pin phai dwgc thyc hién bdi nhan vién stra chira cé trinh d9. Cong viéc bdo hanh
hoac bao tri ma dwoc thwe hién bdi nhan vién khéng cé di nang lwc chuyén mén co thé dan dén nguy co chan
thwong.

Khi stra chiva mot chiéc may quat chay pin, chi s& dung cac bd phan thay thé giéng nhau. Viéc s& dung nhirng
bd phan trai phép hodc khéng tuan theo cac hwéng dan bao tri cé thé gay nguy co dién giat hodc chén thuwong.

CAC THONG SO KY THUAT

Tbc do cao/trung binh/thdp
Bo ddng hd hen gier 1/2/4 tiéng
] BL1415, BL1415N, BL1430, BL1430B, BL1440, BL1450,
Hop ac quy BL1460B, BL1815, BL1815N, BL1820, BL1820B, BL1830,
BL1830B, BL1840, BL1840B, BL1850, BL1850B, BL1860B
BL1415 22phat/35phat/70phat
BL1415N 25phut/40phut/80phut
BL1430 / BL1430B 50phuat/80phut/160phut
BL1440 70phut/110phat/220phat
BL1450 90phut/145phut/290phut
BL1460B 110phat/175phat/350phat
Thoi gian hoat dong ctia Ac-qui BL1815 25phat/40phuat/80phut
(cao/trung binh/thap) BL1815N 30phat/50phat/100phat
BL1820 / BL1820B 40phat/65phut/130phat
BL1830/ BL1830B 55phat/90phut/180phut
BL1840 / BL1840B 75phut/125phat/255phat
BL1850 / BL1850B 100phut/160phut/340phut
BL1860B 120phut/190phut/400phut
Bo chinh luu AC Déu vao 100-240V, 50/60 Hz, 1,2A MAX
baura 12V 3,5A
Kich c& san pham 315 mm x 480 mm x 600 mm
Khéi lwong (kém &c-qui BL1415) 4,4 kg
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BAN VE PHAC THAO

1. Léng bao vé quat 2. Chét gil¥ 16ng bao vé quat

3. Dé kim loai 4. Nat thay dbi téc do

5. Cdng téc hen gio 6. BO chi bao dinh thoi (1 tiéng/2 tiéng/4 tiéng)
7. Bo chi bao téc do 8. Nut cong téc ngudn

9. Cong téc diéu chinh quay 10. V& binh &c quy

11. Vong dai ngoai 12. & c&m dién 12V DC

13. Tay cam 14. Phich cdm 12V DC

15. Chan AC 16. Céac dén chi bao

17. Nut check
CACH VAN HANH THIET BI

I\ cANH BAO
+ Khéng dwoc phép tiép xuc véi cac dung cu khién ban bat cdn. Hay nhé rdng chi cAn moét phan ctia mot giay bat can
thoi cling da d& gay chan thwong nghiém trong.

A\ cannBAO o , ,

* Khong duoc st dung bat ky thiét bi phu hay cac phu kién ma nha san xuat khong khuyén cao st dung. Viéc st dung
céc thiét bi phu hay céac phu kién khong dwoc khuyén céo cé thé gay thwong tich nghiém trong cho ngui.

Chiéc quat nay dwoc trang bi mot didu khién 3-tbc do str dung cong tac téc do; ban cling ¢ thé thiét 1ap thoi gian chay

cho 1 gi®, 2 gi®, hodc 4 gi. Ngudn cap dién co thé 1a bd chuyén déi AC hodc hdp &c quy (Cac phu kién tiy chon).

SU’ DUNG BO CHUYEN DOI AC (Hinh B va C)

Gan phich cdm 12V DC (14 trong Hinh C) clia bo chuyén ddi AC vao & c&m dién 12V DC (12 trong Hinh B), va sau d6
cam cac chan AC (15 trong Hinh C) vao mét ngudn cép dién chinh. Dam bao rang dién ap dinh mlc clia ngudn cap
dién chinh twong trng véi dién ap dinh mirc clia bd chuyén doi.

P& van hanh may quat chay pin, trwéc tién ban can day nat cong tic ngudn @ (8 trong Hinh A-1) dé bat quat, hién
gid quat bét dau hoat dong voi ché do tbc do cao s=. Néu ban muén thay déi sang ché do téc do trung binh <= hoac
thap —., hay &n nat thay doi téc do ® (4 trong Hinh A-1) va b chi bao téc do sé& hién thi trén ché do tdc do trung binh
= hoac thap _..

DAy nut cong tac ngudn @ (8 trong Hinh A-1) dé tat thiét bi sau khi ban da s&r dung xong, sau d6 rat bd chuyén déi AC
ra khéi ngudn cép dién chinh, va d& cho may quat chay pin ngudi hoan toan trwéc khi thuc hién bat ky quy trinh kiém
tra, bao tri, lam sach hodc cét gilr nao.

BO PIEU CHINH QUAY
Céng téc diéu chinh quay @ (9 trong Hinh A-1) duoc st dung dé la chon ché d6 quay hozc ding yén. Nhén cong tac

xubng dé quay va nhan lai dé ding yén.
Géc quay dwoc hién thi trong Hinh D.

DIEU CHINH HUONG

Dé diéu chinh huong clia quat, gitr phia tredc clia dau quat baing ca hai tay va nhe nhang &n n6 vao vi tri mong muén.
Géc nay co thé diéu chinh dwoc ctr mdi 15 do gitra vung dwgrc minh hoa trong Hinh E.

HUPGNG DAN AN TOAN QUAN TRONG
CHO HOP AC QUY

1. Trwéc khi st dung hdp &c quy, hay doc tat ca cac hwdng dan cling nhw cac dau hiéu canh bao trén bd nap dién ac
quy (1), &c quy (2), va san phdm st dung &c quy (3).

2. Khong duoc thdo rdi hdp &c quy.

3. Néu thoi gian hoat dong tré nén ngén hon qua nhidu, hay dirng hoat déng ngay lap trc. Didy nay c6 thé dan dén
nguy co’ qua néng, c6 thé chay hodc tham chi gay nd.

4. Néu chét dién phan ban vao mét ban, hay rira sach chiing bdng nwéc sach va tim dén cham séc y té ngay Iap tirc.
Viéc nay cé thé gay mét thi lwc cho mét ban.
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5. Khéng dwoc rat ngan hop ac quy:

(1) Khdng dwoc cham vao cac dau cuc bang bat ky chat dan dién nao.

(2) Tranh cét gitr hop &c quy trong mét binh chiva cling véi céc vat kim loai khac nhw 1a dinh, tién xu, v.v.

(3) Khdng dwoc dé hop &c quy tiép xuc véi nwéc hodc mua.

Mat hién twong chap mach &c quy cé thé gay ra mét lwu lwgng dong 1én, qué néng, cé kha nang gay chay va tham
chi gay hong héc.

Khoéng dwoc cét gil thiét bj va hdp &c quy tai nhivng noi nhiét do cé thé dat hodc vwot qua 50°C.

Khoéng dbt chay hop &c quy ngay ca khi né bi hw hdng nang hoac bi héng hoan toan. Hop &c quy cé thé n trong
Itra.

8. Can than dirng 1am roi hoac dap &c quy.

9. Khéng dwoc st dung &c quy da bj hw héng.

10. Tuan tha cac quy dinh tai dia phwong ctia ban c6 lién quan dén viéc virt bd ac quy.

GII GIN CAC HUGNG DAN NAY.

6.
7.

A CHU Y: Chi sir dung pin Makita chinh hang.
St dung cac loai pin Makita khéng chinh hang, hodc cac loai pin da dwoc bién dbi, co thé dan dén hién twong nd pin
gay hda hoan, chan thwong ca nhan va huw hong. Makita cting sé khong bao hanh cho dung cu va b sac clia Makita.
Cac meo duy tri tudi tho pin téi da:
1. Sac hdp &c quy trwéc khi bi hét dién hoan toan. Ludn dirng van hanh thiét bi va sac hop &c quy khi ban nhan thay
dién cua thiét bi yéu.
2. Khéng dwoc sac lai mot hop ac quy da dwoc sac day.
Sac qua murc s& rit ngan tudi tho cla pin.
3. Sac hop &c quy v&i nhiét do trong phong 1a 10°C — 40°C. Hay dé hop Ac quy néng tré nén ngudi bét trwdre khi sac.
4. Sac hdp &c quy néu ban khong st dung né trong thoi gian dai (nhiéu hon sau thang).

Lép hoac thao hop &c quy (Hinh F va G)

Luon tét thiét bi trwéc khi 1ap hodc thao hop &c quy.

Dé thao hép ac quy, hay trwot nhe né ra khoi thiét bi trong khi trwot nat phia trwéc hop.

Dé Iap hop &c quy, hay gidng thang chét & trén hop Ac quy vai ranh trong vé hop va trwot nd vao dang vi tri. Ludn gai
chét hoan toan cho dén khi né khoéa vao dung chd véi mét tiéng cach nhd. Néu ban nhin thay phan mau dé & phia trén
nat nay, thi diéu d6 cé nghia 1a né khéng duoc khéa hoan toan. Lap chét cho dén khi khong nhin thdy phan mau dé.
Néu khong, né cé thé vé tinh roi ra khai thiét bi, gay thuong tich cho ban hodc nhitng ngwdi xung quanh ban.
Khong dworc dung Iwe khi ldp hop dc quy. Néu hop nay khéng trugt mét cach dé dang, thi cé nghia ring né
khoéng dwoc gai vao dung cach.

Dé& van hanh may quat chay pin bang cach st dung hop ac-qui, xin hay tham khdo hwéng dan st dung bd sac ac-qui.

Chi bao dung lwong con lai cua pin (Hinh H)
(Chi danh cho cac hép pin c6 chit “B” & cudi s6 model).

Nhén nat check trén hop pin dé chi bao dung lwong con lai cta pin. Dén chi béo sé sang trong may giay.

Céc dén chi bao

I I:I !‘ Dung lwong con lai

Sang Tét Nhép nhay

I I I I 75% dén 100%
I I I |:| 50% dén 75%
I I |:| |:| 25% dén 50%
I |:| |:| |:| 0% dén 25%
podn Sac pin.

1100

qomn

Pin cé thé gap truc trac khi hoat dong.

GHI CHU:
« Tuy thudc vao céc diéu kién st dung va nhiét do xung quanh, viéc chi bao cé thé khac biét mot chat so véi dung
lwong thwe sw.
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Thiét lap déng hé hen gio

C6 thé dét gio chay cho may quat chay pin trong vong 1 gid, 2 gi®, hay 4 gi st dung cong téc hen gi® (5 trong Hinh
A-1).

Con sb & phia dwéi dén LED cho biét sb gi¢r st dung con lai khi tét.

GHI CHU: )

« May quat chay pin cé thé chay it thoi gian hon thoi gian ban dat khi ban s dung hdp ac quy.

P& kéo dai tudi tho clia dc-qui, may quat chay pin ¢é chirc nang tw dong dirng. Néu dung lwong ctia Ac-qui khdng du,
quat sé ngwng hoat dong; li do 1a badi chirc nang tw bdo vé cia may quat chay pin chir khong phai do héng hoc. Khi
d6, ban can thao &c-qui ra dé sac.

BAO TRi
N\ cANH BAO

« Khi tién hanh b&o tri, hay lién lac voi cac trung tdm béo hanh duoc y quyén ctia Makita va chi danh cho cac bod
phan thay thé gibng nhau. St dung bt ky bé phan nao khac cé thé gay nguy hiém hoadc gay hw hai cho san pham.

I\ cANH BAO
+ Dé tranh gay thwong tich nghiém trong cho ngudi, ludn thao bd chuyén dbi AC hodc hdp &c quy ra khdi thiét bj khi
lau chui hodc thwe hién bat ky céng doan bao dwédng nao.

BAO TRi CHUNG

Tranh st dung céc loai dung méi khi lau chui cac bd phan nhya. Hau hét cac chét nhwa déo dé bi hdng do nhiéu loai
dung méi hién cé trén thj trwong va cé thé bi hu hdng do str dung ching. Sau khi lam mat quat xach tay, hay s& dung
khan sach dé loai bd chat ban, bui, dau, m& v.v.

N\ cANH BAO

« B4t clv IUc nao cling khong dwoc dé dau phanh xang, cac san pham héa dau, dau thdm v.v tiép xtc véi cac bo phan
nhya. Héa chét co thé gay hw héng, lam yéu hodc pha hly nhya va cé the gay thuwong tich ca nhan nghiém trong.

« T4t ca cac bo phan nén duoc thay tai Trung tdm Bao hanh dwoc Uy quyén.

BAO QUAN

P& tranh bat Ira hay chay, hay dé& quat dang quay ngudi hoan toan trwéc khi ban cét né di.
Khoéng duoc cét gitr &c quy da dung hét trong thoi gian dai, vi né cé thé rat ngén tudi tho thiét bi.

CAC BIEU TUONG

Duwéi day 1a nhirng biéu twong duoc st dung cho thiét bi nay. Hay dam bao réing ban hiéu vé y nghia clia chiing truéc
khi st dung.

@ I::E:I + Doc sach huéng dan st dung.

Khi cé cac cau hoi vé ky thuat, xin hay lién hé véi Trung tam Bao hanh dwoc Uy quyén.
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